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KOZMUVELODES
POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI KATHOLIKUS HETILAP. 

Felelős szerkesztő : Soóthy Gyula.

Az Höfizetvs «lijai :A lap szellemi részét illető cikkek •• szerkesztőségnek, az előfi­
zetési pénzek az egyházmegyei pénztár Gyfehérvár vári címére, 
reklamációk pedig a kiadóhivatalnak (Papp György) küldendők.

K-.rEgész évre — 
Félévre — — 
Negyedévre —

Megjelenik minden csütörtökön,
------ Hirdetések «iijsrabós szerint.

Erdélyi katholikus sajtó. indult virágzásnak a kitti), tanügyi férliak szent város békéjén és jövöjén örköd- 
országos egyesülete, a kath. Tanáregye- jenek, 
sülét, mint működnek ezekkel közre az

Pál Antal elnöki megnyitó beszéde.
Másrészt a kath. sajtó életében is ór- 

Ha az utolsó pár év szellemi móz- országszerte nagyobb tért hódító kath. vendetes jelenségek mutatkoznak. Ámbár 
galmaira tekintünk, örömmel állapíthatjuk körök és egyesületek, 
meg, hogy a kalholicizmus hosszas der-

régi jeles politikai napilapunk, a M a- 
a r A I 1 a m megszűnt, újabb erűvelA kalb, sajtó pártolására élénk orszá- & V

medlségéböl nálunk is fürge, új életerőre g„s mozgalom van folyamatban, mely működnek azért a kath. irányt képviselő
kezd ébredni minden téren, a politikai főleg az újságírás pártolását és támoga- politikai napi és heti lapjaink, tudomá-
élethen úgy, mint a társadalmi mozgal- pisái tekinti feladatának. És igen helyes nyos és szépirodalmunk is újabb lendü-

érzékkel ! Mert ez. azon mező, melyen a: létet látszik venni, mintázta Religio, 
Mintha bizonyos jóleső üdítő fuvalom n-al nagyon ellentétes világfelfogásból táp- Kath. Középiskola s az epen

lálkoző szellemi küzdelemnek el kell dől- most születeti Élet, s az ifjúság fá­

mákban és irodalomban.

lengedezne s kezdené életre ébreszteni 
százados nemtörődömségünket: a kath. tóé, s melynek jobbra vagy balra dülésé- mara jelesen szerkesztett Zászlónk 
vallási eszmék zászlóját mind többen ra- *<>1 függ jövő társadalmunk erkölcsi ér- tanúsítják.

E tüneményeket annál nagyobb öröm-gadják kezükbe már a papok mellett a léke. alkotó vagy romboló munkája, 
jó érzésű világiak is s kezdik ébreszt- nemzetvédö vagy nemzet és vallástipró mel szemléljük, mert ugyanazon magasz­

tos cél lelkesíti és irányítja valamennyigetni az addig elfeledett alsóbb néposz- irányzata, 
tályokat is. melyek magukra hagyva, 
csoda, hogy a mostaninál nagyobb mér- is belátják, hogy ma

Hála Istennek, az illetékes tényezők törekvését, melyet elődeink
már nem elég az lónkra írtak. Valósággal az idők jelét iat- 

tékben nem estek az egészségtelen irányba iskola és templom a nép vezetésére, ha- .iul< az országosan megindult eme kalb, 
törekvéseknek hatalmi nem a hírlap az. a mi az irányítást mind mozgalmakban.

a mi zasz-

terelt szociális
szférájába, báljuk, mint terjeszti ki üd- jobban keze közé ragadja. Ide kel! tehát 
vös működését, mint egy új titán, az irányítani mindazoknak a figyelmüket, hozná a mi 
alig egy éves kalb, népszövetség, mint kik őrt állanak Sión tornyán, hogy a az

Bár az idők teljévé is lenne s nv.-g-
katliolikus működésűnk

üdvös eredményt : a teljes kath. űj-

a Habsburgerstrassen s vele szembe jön két kellene használni a theologiában. I'.jty 
nö. A fiatalabb azt mondja az idősebbnek : füzér imádkozúban dr. Doppelbauer bereue 
„Nézd, ez az új idegen vagy amerikai, vagy .Mária linzi püspök életéből nyújt egy köve- 
sveil gyufagyáros“, — magyarul mondta. Az én tendö képet. Jön egy érdekes thema. 
Vrmánezy barátom így lett amerikai es svéd apostolkodás a városokban. ak
gyufagyáros ismerősöm egy személyben. Ma ges atyánknak, még mint velcneei pátriárkának 
gyárnak senki sem gondolja, legszívesebben egyik körlevél részletet veszi ; 
állanak vele szóba az angolok, s az utóbbi idő kell nemcsak félig elszántan, hanem a legna- 
beu mintha engem is angol papnak tekintené- gyobb bátorsággal, nemcsak elrejtőzve, hanem 
nek. De hát ez csak bevezetésül, erdélyi em- nyíltan ; nemcsak bezárt ajtókkal, hanem a 
bérről lévén szó.

TARCA.

Modem
szonîsé-Levelek Meránból.

l. „Hurcolnunk
19U9. január 25.

Jelentem nagy örömmel, hogy nem vagyok
egyedül. szabad ég alatt.“ házén fordul meg az egész 

figyelmet teljesen lekötő értekezlet. Van aztán 
egy lelkiismeret-vizsgálat Szilveszter estére, — 
érdekes lesz az egészet közölni, legalább is ¿t

Találkoztam egy amerikai s egy svéd gyufa­
gyáros ismerősömmel. Hm — gondolja magá­
ban kedves olvasóm — bonnet van nekem ez hin, német. A cime : „Gustos* s a kath. klérus

számára szerkesztik Schaanban. Felnyitom, for-

A napokban egy kis füzetet kaptam a pos-

az előkelő és széleskörű ismeretségem ?
Kimondom a történetét, csak előbb előve- gatom, minden sora. még a hirdetése is leköti

figyelmet, pedig hitt papok számára nehéz

kérdő-pontokat :
1. Hányszor mentem készületlenül az is-szem az én leghasználtabb eszközömet, a láz- 

méröt, — ha nincs lázam — mondta az orvos Hyent szerkeszteni. kólába ?
2. Szt. mise után legalább egy negyed 

órát fordítok-e a hálaadásra ?
— akkor irhatok. Aranyos kis füzet, azonnal elő is fizettem 

Most tehát 12 percnyi pauzát kérek. A egész évre 2 koronával. íme a tartalma: Pré-j 
mérő 3ti°9 mutat, tehát irhatok, ha mindjárt dikáció vázlat Jézus nevenapjára. Érdekes, meg­

kapó fordulat, érzelem jellemzi e vázlatot — csösége elé ?
A napokban találkoztam Urmánczy János olvasni is élvezet, hát még kidolgozva elmon- 

erdélyi ismerősömmel, ki tudvalevőleg a hajú- danl. A modern theologiában kifejti, hogy a rendelet ellen ? Mint káplán a principálisom 
szát le borotválta tj a s kecskeszakáit visel. Sétál tudomány, találmány újkori vívmányait fel ellen, világi emberek előtt ?________________

3. Hányszor tettem az énemet Isten di-
az ágyban is vagyok.

4. Hányszor beszéltem a pápai, püspöki

|OBERBAUER A. UTÓDA BUDAPEST, IV. VÁCI-UTCA 17.
legjobb hírnévnek oivendö és legrégibb egyházi szerek, ruhák, zászlók stt. gyara.

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.;
/. a



5-ik szám.Közművelő lés*>

Pedig mi még inkább rá vagyunkraébredés után a teljes megújhodását mithat társulatunk. A társadalom ellenei, 
életnek, tudománynak, irodalomnak, ne- kath. egyházunk ellenei megértik a kor szorulva a segítségre. Mi nekünk semmi
velősnek az egyedüli helyes irányban : a szavát: az újságírásra vetették magúkat sem áll rendelkezésünkre, hogy Íróinkat

és sajnálattal látjuk : mennyire sikerül jutalmazzuk, ez egyéni lelkesedés az, ami
És ex általános megmozdulás új kö- nekik a sajtót s vele a nép igen széles szükséges volna tehát, hogy a mi sajtónk­

ról, a Közművelődésről se feled-

katholikus szellemben

telességeket ró ránk is, régibb egvesüle- rétegeit megmaszlagolniok. 
lekre : azt, hogy mikor látjuk, hogy vi­
rágba hajtanak a magok, melyek közé séghez is, mely eddig is kitartott mellet- mást nem tehetnénk, legalább mindnyá- 
több mint :Í0 évi fennállásunk alatt, egy- tünk s lehetővé tette, hogy magunkat! jan előfizetnénk a Közművelődésre s is- 
egv szemet tán mi is szórtunk a kalb, fenntartsuk, s szólok azokhoz is, kik ha meröseinkkel is lehetőleg elötizettetnénk, 
öntudat ébresztgetése által, mi is most nem is tartoznak egyesületünkhöz, se ol- mert különben — nyíltan be kell vallani, 
még fokozottabb erővel, emelkedettehh vasó közönségünkhez, újabban számos

Szólok ahhoz a kis olvasó közön- kezzünk meg gyűjtések alkalmával, s ha

nem leszünk képesek a kellő szinvo-
lelkesedéssel igyekezzünk társulatunk éle- jelét adják annak, hogy ők is érzik a nalban versenyt tartani a jól fizetett uj- 
tét fejleszteni, nehogy az a szégyen ér- kath. sajtó pártolásának szükségét és siet- Ságokkal, 
jen, hogy nem tudunk lépést tartani a nek is anyagi eszközökkel ez érzést kife- Csak jutalmazhatlak mi is Íróinkat 

bármely csekély honoráriummal, biztos 
vagyok benne, hogy még több élénkséget, 
még nagyobb változatosságot, még ina- 

" gasabb színtájt tudnánk felmutatni, s ke- 
' vesebb panaszra lenne oka azoknak, kik 

most panaszkodnak ránk.
Bár ne hangzana el szavam a pusz­

tában. Bár akadnának a vidéken is, kik 
megértik társulatunk hivó szavát s ke­
zükbe vennék a mi sajtónk ügyét és lel­
kes mozgalmat indítanának annak érde­
kében !

korral, az ébredő szellemmel, mert nem jezésre juttatni, 
tudjuk megismerni az idők intő jelét és 
kiáltó szózatát.

Örömmel láttuk, hogy egyházmegyénk
papsága is hol kerületenkint, hol külön- 

Kzért emelem fel szómat, ezért for- külön felajállotta filléreit az országos kath 
dúlok ez alkalommal elsősorban társula- sajtóegyesület pártolására. És ez helyes 
tunk rendes tagjaihoz, hogy ebből a Ha azt akarjuk, hogy sajtónk képes le­
nagy munkából, melynek a 20-ik század gyen a versenyre, pénzáldozattal kell 
neki indult, vegxe ki mindenki férfiasai! ezt elérni, mert manapság már a napi hirt

is megfizetik a tudósitónak, valamire valóa részét.
S én úgy hiszem leghelyesebb mun- iró nem szívesen ir ingyen, legfölebb el- 

kál végezne mindenikiink. ha a hírlap- vétve, unszolásra egy-egy cikkecskét. Mi- 
irásra. a napi sajtó művelésére fordítaná dón tehát pénzünket a sajtó pártolására 
idejét. fordítjuk, a legjobb helyre adjuk. Csak 

Hiszen a mi századunk embere nem az tűnt fel nekem, hogy azokon a kerti­
éi rá a könyvek olvasására, neki csak leli gyűléseken, hol az országos sajtóegye- nyitom.

Ezzel a közgyűlést Isten nevében meg­

lövő! periek jutnak a szellemi táplálék süléinek gyűjtöttek : mi magunkról, a mi 
szerzésére, az irodalomra. sajtónkról annyira meg tudott mindenki fe- 

A napi újság az ö szellemi tápláléka, ledkezni.hogyaz erdélyegyházmegyei Köz- Támottassuk szívvel-lélekkel, vagyis
Ezt kell tehát nekünk is megértenünk, m ü v e I ö d é s támogatására tudtom sze- tollal és pénzünkkel az egyhlízilie- 
.- az újságírással érvényesíteni magunkat, rint egész Erdélyben sehol sem gyüjtöt- 
hiszen nagyobb műnek a kiadására, mint lek, sőt sokan még csak nem is olvas- 
az eddigi tapasztalatok mutatják, alig szá- sák. meg se rendelik.

gyénk érdekeit szolgáló ezen egyet­

len lapunkat.

Hányszor voltam minden ok nélkül bőven, hisz a korcsolya pályán vígan korcsé-!tek az első áldozok részere. Mennyire szüksé-
lyáznak katonazene mellett sokszor éjjel égés/ ges egy ilyen könyv a nevelőknek. S a 884vendéglőben s mikor mentem onnét haza?

fi. Ép. i.!y szívesen láttam-e szobámban a H óráig óriási ivláinpák fényénél. Az az erde- oldalos kötött könyv csak ±40 K. Aztán mel- 
szvgényeket. mint a gazdagokat ? Megkínáltam e kés, hogy délután 8-ig a zenei a balkonomon lekesen még németül is tanulhatunk. De hát 
őket székkel ?

7. A gyakori áldozok száma növekedett-e 
az elmúlt « viten ?

levő fekvőágyról hallgatom. erről többet nem Írok, majd esetleg a X. évf.
Merán levegője rendkívül finom, olyan át- 2. számáról, 

szűrt levegő — nagyon érzékeny, szinte lehetne Meg csak azt jegyzem meg. hogy lábon
mennyi kincs jár itt Merúnban, különösen a 

Ha a nap rátekint s a sugár érinti, rögtön korzón ; értem azt a sok éktelen nagy kalapot, 
tavasziasan, délben nyáriasan meleg, ha a nap postaszekrény nagyságú mufTot, azokat a drága 

10. Mit tettem a jó könyvek, főleg a poli- elfordul vagy árnyékba jut. azonnal csip és boákat stb. stb. s a szegény férjek — — no,
vág. mint a beretva. Nagyon könnyen meg le- de hagyjuk őket, úgy kell nekik, miért nem 
bet itt hülni. csak a napsugaras helyről ár- tudnak parancsolni. Az én „amerikai" ismerő­

mondani aelherszerü.8. Van-e rend a könyvtáramban, vagy ta­
lán nem szeretnék magamnak utóda lenni ?

9. Elmélkedtem-e ?

tikai sajtó terjesztésében ?
11. Mikor szoktam rendesen felkelni?

nyékba kell menni, esetleg ott megállni, be- som azt mondja, fiogy Merán e tekintetben a 
szélni.

1± Nem készültem-e valami egyesületi 
előadásra jobban, mint a prédikációra, keresz- kész a meghűlés. Hiába’ „mégis ; szerényebb helyek közé tartozik, de aztán a 

bunda a bunda" még Meránban is. Igaz, még Riviérán, Nizzában egy nő magán hord *20—30tény tanításra, hitoktatásra?
13. Nem voltamé felületes. ayors a gyón- a »Gustos“ című folyóirattal még nem vé- ezer korona értéket, — erre a kijelentésre

tatásban ideges türelmetlen9 geztem. Ilyen füzetet kerestem már régen s összecsaptam a kezemet s rögtön másról be-
14. Járatok-e ma,,am lapokat füzeteket ilyenféle idea is motoszkált fejemben a mi egy- szélgettünk. Különben itt nagyon uralkodik a

házmegyénket illetőleg. kutyadivat is. A világ összes kutyafajtáját lehetfolyóiratokat ? stb. stb.
I gyebár nagyfontosságú és praktikus dol­

gok ezek ?
A különfélék rovata lebilincselő, mind egy ^t láncon, szijjon, szabadon, máslikkal,

papi lelket körülvevő és tápláló dolgok és ta- cifra köpönyeggel — az egyik ruháján oldalt 
nulságok. Hoz egy részt a breviáriumról. Aztán zseh 's van nem tudom mit hordhat benne
jön a könyvasztal (Büchertisch), no ez aztán a kutya ifiűr ? A másik a botdivat; itt botot 
valódi kincsesbánya ; olyan munkák vannak itt hord minden nő. kezdve az alig tipegő babától 
s úgy vannak ismertetve, hogy erszényünk után egész a legöregebb dámáig 
nyúlunk, hogy megrendeljünk mindent. A szer- a uiásik rózsaszín, úgy látszik a kalap vagy a 
kesztö levélszekrényében rubrikái, társadalmi. ruha színét követi a bot is.

Most pedig befejezem az Írást, kopog a 
doktor s azt mondja, most már elég, — én is

Különben szép. napos, de hideg idők jár­
nak, a kályhámban pattog a fenyőfa és — jól 
esik. Este 7 óra van. Ha még tovább kell fe­
küdnöm — folytatom. az egyik fehér.

II.
jogi kérdések megvitatása, az életből merített 
casusok.19U9. január 31.

Kezd a szezon élénkülni. — jönnek a vi­
lág minden tájékán»!. Sokan csalódnak Merán- házi edények, mosógép, legújabban megjelent 
nal. Általában azt hiszik, itt örökös tavasz esi müvek, p. o. „Készítsétek az Úr útját“ (Herei- 
melegség van, — szó sincs róla. Van itt jég tét den Weg des Herrn), elbeszélések, történe-,

A borítékon hirdetve van harmonium, egy- az* hiszem ; de azért a viszontlátásra !
Soóthy.



Társulatunk közgyűlése. szemtanuk hü naplóival illusztrálta a felolvasó, I óhajtja, hogy a társulat kitűzött nemes céljait, 
akit a jelenvoltak zajosan ünnepeltek, és az ‘ mennél munkásakban és eredményesebben el- 

Az erdélyi róni. kath. irodalmi társulat évi , általánosabb figyelmet érdemlő cikket, mivel j érhesse, — mint az előző években ügy az el- 
rendes közgyűlését 1909. január hó 29 én a tartalma a Közművelődés olvasóira nézve köz- mult 190S. esztendőben is 34 lappéldánynak 
gyulafehérvári rom. kath. főgimnázium első. érdeklődésre méltó esemény, a lapban való 272 K. előfizetésével és évi B00 K. kegyes ado- 
emeleli tanári termében megtartott választmányi közlésre elkérték. Hiányával társulatunkat támogatni meltóztatott.
gyűlés előzte meg, amelyen jelen voltak: Pál Ezután következett Király Gáspár tag Midőn ezen közgyűlésünkből kifolyólag azon ko-

. elnök, fölolvasása : „Jókai regényírása az iskolai er- moly Ígérettel, hogy ezen legkegyesebb támoga- 
1 a m à s i Aron, K o vacs Lajos. s érni kölcsi nevelés szempontjából“. Bátor és nyílt tást mindnyájan, akik csak tagjai vagyunk a 
Boiu dr., X I a m á I Ágost, Kóród y Imre kritikával rámutat azon veszedelmekre, melyek társulatnak, közvetetlenül odaad*» és kitartó mun- 
pénztáros, Király Gáspár p. ellenőr és | Jókai regényeiből az ifjúságot fenyegetik. A kássággal igyekezni fogunk meghálálni.

fölolvasó helyes szándékával és üdvös célzatai zalosan kérjük a jövőre is önagvméitusaganak 
A jegyzőkönyv ívk tudomásul vétele és hi- val hallgatósága egyetértett es tüntető helyes- társulatunk iránt való szíves figyelmét vs aido-

zatos jótékonyságát, egyúttal forro köszönetét 
Mindakét fölolvasást az. alapszabályok értei mondunk az elmúlt 1ÍKJS. when a társulat 

évi költségvetést. A számvizsgálók a pénztárt nielen élénk eszmecsere kisérte, melyben tar- ügyében való úgy anyagi, mint kiVönö.-en kiváló 
rovancsolták, u számadásokat rendben találtak. Taimas hozzászólásokkal az értekezésekhez fii- erkölcsi támogatásért, 
a költségvetés reális, ezert a választmány a zödö kérdéseket tárgyalta a közgyűlés, 
pénztárosnak buzgó működéséért elismerő kö-

Antal elnök, 1 m e t s F. Jákó

alá-
K a r p i s s János titkár.

telesitése után K ó r ó d y Imre pénztáros elő- lessel adózott müvének, 
terjesztette az 1908. évi számadást es az 1909.

A Kegyelmes Föpásztornak ezen erkölcsi 
A föl olvasások elvég'zt* vei következett az támogatása, szellemi irányítása társulat unkunk 

szönetet javasolva, ezeket a közgyűlés elé ter- uv' közgyűlésnek szokott iiivatalos tárgysorozata, tensöbb életet adó ereje, amelv lapját valóban a 
jesztendőknek határozta. A szerződést a nyom- A múlt közgyűlés jegyzőkönyvének tudomásul katholikus sajtó hasznos es idővel nelküiözhe- 
dásszal a régi alapon fogják megkötni. vétele és hitelesítése után K a r p i s s János teilen szervévé alkotja. Bizton reméljük, hogy 

A társulat új tagjainak ajánlotta Pál An- titkár az 1908. évről a következő jelentést ter- úgy a központban, mint kiváltkép a vidéken 
tal : S te i n h a u e r Ferenc esperes-plébánost jesztelte elő :
Erzsébetváros és lovag Faehrenteil Hen-

sokan . . . mondjuk, mindnyáján követni fogják 
-Melyentisztelt Közgyűlés 1“ Alapszabályaink Önagyméltóságának buzdító es hivő szózatát, 

rik állami fögiinnáziumi tanárt Erzsébetváros, kötelességünkké teszik, hogy a közgyűlésen tár- mellyel az erdélyi katholikus társadalom min- 
K úród y Imre pénztáros pedig : Pál Kálmán sulatunk elmúlt évére visszapillantsunk. Az el- dennemü tagjait egyetlen sajtójuknak partoia- 
plébánost Hosszúaszó; az ajánlottakat a gyűlés: múlt 1908. esztendő általában véve a zajtalan sara szólítja. Méltó dolog tehát, hogy ezen .„-vi 
egyhangúlag a társulat rendes tagjainak meg- munkálkodásnak, a csendes célratörekvésnek visszapillantásunkban hódoló tisztelettel és őszinte

ideje volt. Miután a társulat súlyos megpróbál- hálával külön is megemlékezzünk legkegyesebb 
Örvendetes tudomásul vette még a választ- tatásokból még az életrevalóságnak némi jelei- Főpásztorunknak, mint a katholius sajtóügy 

many a pénztáros azon jelentését, hogy a f. év vei kikerült, lassankint úgy erkölcsi, mint anyagi egyik vezérének, azon igaz érdemeiről, amelye­
ket hathatós közreműködésével társulatunk és

választotta.

elejével a lapnak kb. 50 új előfizetője lett, erőit növelni igyekezett.
Az enyészettel fenyegető krizis épenmajd pedig végleg megállapította a közgyűlés 

tárgysorozatát. A választmány jegyzőkönyvét hi- időben érte, midőn nemcsak nálunk, hanem ta- jesztése és megbecsülése által szerzett, 
telesítik : I m e t s F. Jákó, Kovács Lajos Ián világszerte rokonszenvesebb jelszóvá lett a 
és Cserni Béla dr.

vele az erdélyi katholikus sajtó eszméjének ter-

Atterve most a társulat szellemi ügyeinek 
katholikus sajtó ügye. S bár mi köz- vázolására szólnom kell a kiadásában és szer- 

Az évi rendes közgyűlésen, mely 1909. vetetlenül nem tudjuk és esetleg be nem látjuk, kesztésével megjelent lapról és a belső eleiről, 
január hó 31-én délelőtt folyt le a gyulafehér fehet, hogy épen ez a frissen szárnyra kelt nagy A Közművelődés mint politikai, társadalmi és 
vári rom. kath. főgimnázium tanácstermében, eszme járta be a mi egyetlen erdélyi katholikus szépirodalmi katholikus hetilap az elmúlt évben 
jelen voltak : Pál Antal főgimn. igazgató el- sajtónk már hülni kezdő ütereit és talán egv is hetenkint csütörtökön két ívnyi terjedelem- 
nők, I m e t s F. Jákó apát-kanonok, tiszt, el- új, még nagyra hivatott életre keltette azt. 
nők, T a m a s i Áron kanonok prelátus, K o 
vács Lajos kartonok-prelátus. Fejér Imre , nemcsak azok, akiknek mintegy erkölcsi köte- 42 cserepéldány volt. A szerződés szerint egy 
vármegy. számvevő Segesvárról, B a I á s Endre lességük lenne, hanem sokan mások is, akik lapszám kiállítása 45 K-ba került. Hetilapunk 
dr. pápai kamarás, papnev. int. rektor, K ó- nek érdeklődését az országos mozgalom a ka a katholikus irodalom és társadalmi mozgalmak 
r ó d y Péter dr. pápai kamarás, theolúg. tanár, tholikus sajtó felé terelte, most annál nagyobb figyelemmel kisérése céljából csereviszonyban 
Héjjá Kálmán érd. egyházai, pénztáros, áldozatkészséggel fogják támogatni társulatunkat, van az országnak csaknem minden katholikus 
Cserni Béla dr. nv. főgimn. tanár, Fejér niint a katholikus sajtónak az erdélyi részeken lapjával és néhány időszaki folyóirattal.
Gerő dr. finev. int. régens, főgimn. tanár, egyedüli fenntartóját, már régi védőbástyáját és 
Z 1 a in á 1 Ágost főgimn. tanár. Bak Jó- egyházmegyénknek éber őrszemét. Ezen nagyobb változás állott be, amennyiben a lap eleve 
zsef papnev. int. prefektus, Péter János dr. arányú fejlődésnek kétségtelen előjelei már az j S o ő t h y Gyula lelkiigazgato lepett mint fele- 
fögitnn. tanár, K ó r ó d y Imre egyházm. számv. elmúlt esztendő végével mutatkoztak és egy fős szerkesztő. A munkást teljesített munkája 
pénztáros, Király Gáspár főgimn. tanár, p. szebb jövőre jogosítanak, azért most esetleg jellemzi és magasztalja legtalálóbban : s mivel 
ellenőr, Haraly Béla főgimn. tanár, K á r némi okulásul annál kevesebb rezignációval te- a szerkesztő szakavatott munkáját a tagok és 
p i s s János főgimn. tanár, titkár, a Hí. és IV. kiüthetünk a talán kevésbbé áldásos és ered- az olvasok mindnyájan »álamnál is jobban is­

merik, nekem csak ismételnem kellene itt űző­

ben és heti 422 példányban jelent meg. me- 
Biztosabban is remélhetjük már most, hogy Ivekből 7 hivatalos, 7 tiszteleti, 27 ingyen es

A szerkesztőségben az elmúlt év elejevei

éves papnövendékek és felsőbb oszt. finev. int. ményes közelmúltba, 
főgimnázium! tanulók. Társulatunk anyagi mérlege egyre javul, kát az elismerő nyilatkozatokat, amelyeket a 

P á 1 Antal elnök a katholikus sajtómoz- amint azt majd a pénztáros úrnak elöterjesz lap fejlődéséről általában hangoztattak. L)e mégis 
galmakat és különösen az erdélyi katholikus tendö évi jelentéséből látni fogjuk, őszinte ¡ itt ki kell emelnünk, hogy buzgó szerkesztünk 
sajtó hivatását tárgyaló tartalmas elnöki beszéd- örömmel terjeszthetem elő, hogy a pénztár ; súlyos betegsége mellett is a legmesszebb hato 
del nyitotta meg a közgyűlést délelőtt 11 óra- ügyeinek rendezésére nézve, szilárd és követ- igyekezettel szolgálta sajtója ügyét, a 
kor. A megnyitó beszéd buzdító és lelkesítő kezetes elvekkel sikerült végre eredményes meg- társaknak derék csapatát gyűjtötte maga köré 
hatást gyakorolt a jelenvoltakra, kik azt he- állápodásra jutni, amiben, — mondhatni, — a és csak igy emelkedett lapunk nívója, lett elén- 
lyenként élénk helyesléssel kisérték, — különö- társulat múltjában páratlanul álló érdeme van kebb és vonzóbb, tekintélyt és megbecsülést 
sen megragadó volt a beszédnek azon része, K ő r ó d y Imre úrnak, jelenlegi ügyes pénztá- szerzett ott, hol azelőtt kicsinyeitek, mert a 
mellyel a jelenlévő kispapokhoz szólt, hogy az rosunknak, aki nemcsak szakszerű buzgósággal, feltűnő pártoskodásból szerencsésen az általá- 
életbe, áldást osztó munkájuk mezejére kikerülve hanem kiváló tapintattal is hozzálátott szívesen nos katholikus politika terére lépett. Meg keli 
legyenek zászlótartói annak a szellemnek, azok- vállalt tisztének sikeres betöltéséhez ; épen emlékeznem még azokról a munkás férfiakról 
nak az eszméknek, amelyekért mi itt a társu- azért kedves kötelességemnek találom és el nem is, akik a szerkesztőt távolléte es betegsége 
latban kath. sajtónk érdekében lankadozva küz- mulaszthatom azt. hogy neki évi jelentésemben idején helyettesíteni szíveskedtek, ezek : Héjjá 
dünk. A közgyűlés az elnöki megnyitót Ircets a nagy nyilvánosság előtt is a társulat elismerő Kálmán, szentszéki tanácsos, egyházm. pénztá­

ros és K a k József prefektus urak. s odaadó 
Anyagi ügyeinkkel kapcsolatban még csak készségükért kifejezem itt a társulat hálás el- 

azt a legfontosabb tényt kell kiemelnem, hogy ismerését.
Elnök felhívására /lámái Ágoston tag társulatunk magas fövédöje székhelyi M a j- 

bemutatja „Gyulafehérvár ostromlása 1849-ben“ láth Gusztáv Károly gróf v. b. t. t. erdélyi likus irodalmi körnek belső élete még nem 
c. történeti értekezését. Az érdekes tárgyat a püspök úr önagyméltósága. — aki melegen felelhetett meg a célul kitűzött kivánalmaknak.

munka-

F. Jákó indítványára jegyzőkönyvre veszi és te- köszönetét kifejezzem, 
kintve aktuális voltát a társulat lapjában közzé
tétetni határozza.

A társulatnak, mint tulajdonképeni katho-

5-ik szám. Közművelődés 3.

n ü



g. ■ - î :i Hitit a tagok irodalmi működé- I ami különleges erdélyi katholikus sajtónkul. Ke- ; 3. Forgalmi tókeugyanott a <»438. 
- V vg:.agy«>M» részét nem a társulaton be- méljük, hogy a különböző erőknek tömörülé

- annak ¡ íj ~ i alatt gyakoroltak es Így az sével, az érdekek egyesítésevei, a tehetségek 
e ait .vben .~viis Imalatra, sem ismertetésre, megnyerésével sikerülni fog társulatunknak ka­
ié.:; k-". es: e tgyobb müveket he nem küld- tholikus irodalmi jellegét ismét visszaszereznünk 4. Adóslevélben követelés .
• i. másrész: f-olvasasok tartása, vitaesték reu- es közhasznú működését egyúttal a magyar

- . . a: -i «• nokség ügyükben eljárt, eddig nemzeti kultúra szükségszerű és megbecsült tc-

számú betéti kőin vben 1909. 
január hó 1 -töl járó 4* s°/o os

121 „ 13 „ 
. 3%7 .. 77 ¿

összesen : <1080 Ix 0U f.

kamattal

484:1 „ 12 »1007. év végén volt a vagyon .
1008. évi tiszta gyarapodás . 1237 „ 87 ,• •g k,valia!vs i dmenyre nem vezetett. Most nyezőjéve emelnünk. 

; i meg társulatunknak valódi irodalmi jei- A társulat jövőjébe vetett ezen kedvező 
' ¡•szabályaink szakaszai közé rej reményünknek örvendetes kifejezést adva. alá

¡ u . o any/'i azonban nem halt meg, xa11a 1 kérem a mélyen tisztelt Közgyűlést, hogy 
- :k • ~z:K : aun ¡ v egy szebb jövőről, amely ezv„ szerény titkári jelentésemet kegyesen tu- 

; : • a katholikus öntudat annyira meg- domasu| venni méltóztassék“.
t-r-iik. Irigy a katholikus irodalom szelleme

A közgyűlés elnök indítványára, aki be­
jelentette. hogy a számadásokat már a választ­
mány megvizsgálta, rendben találta es a pénz­
tárt szabályszerűen rovancsolta, az. előterjesztett 
számadásokat elfogadja, a pénztárosnak a föl- 

A titkár jelentését tudomásul veszik. A mentvénvt megadja és a pénztárnak buzgó és 
közgyűlés önagy méltóságának áldozatos támo- lelkes kezeléséért neki jegyzőkönyvileg elismerő 
gátasáért leghálásabb köszönetét nyilvánítja. A köszönetét nyilvánítja, 
beteg szerkesztő helyettesítését elismeréssel kö

k vonja majd avatott íróit és ihletett mű
-. akik v.iióra váltjuk a nagynevű alapi- 

; k:.ak neiiu - szándékait, h"gy társulatunkéié­
rt ¡••hv". szeiieiiivt arasztó irodalmi kör legyen.

A társulat működésé még gyűléseiben is 
m yi v:ivanult. Volt egy felolvasással egybekö­
tő'.? kozgyü es. amelyen F é t e r János dr. „Cá­
ri A t e jezsuita atya erdélyi működése" 
es B a .int h György „A gyermekek házi ue- 
\ - c. ért-kezeseit mutattak be. Tartot-

Erre a pénztáros bemutatta a társulat költ- 
sziini. A meghall tagolt kegyeleles emlékét jegy- ségelöirányzalát az évre és pedig:
zökönyvében megörökíti.

A) Bevétel.A közgyűlés rendes menetében most K ó- 
r ó d y Imre pénztáros előterjesztette a követ- 
közökben a társulatnak 1008. évről szóló szá­
madásait :

1. Múlt évi pénztári maradvány 
010 K 00 f„ de ebből 000 K 
a tőkékhez csatoltatott, tehát 10 K 09 f.

2. Előfizetési dijakból és pedig:
a) Püspök űr önagyméltósá- 

gától 34 lapra a 8 K
b) lleudes előfizetőktől és pedig:

• il. hi-gy \aiasztmanyi gyűlést is. melyeken a
~ ugyw/t lést elintézték.

Iga na! a : ! a I keli jelentenem, hogy a 1. Püspök úr önagy méltóságától
í. • ; / 100>. oviion is élsz iitotta nehány de- adomány...............................

t.-.gta-sunkat. M-ghalt kel külső vulasztmanyi 2. Előfizetésekből és pedig:
• _ : k: G - ! k v .la.-.os z.alathnai föesperes- a) Püspök úr őnagyméltóságától 

es K a n c z János, felcsikkerületi

A) Bevétel:

272 K — f.
800 K — f.

1. 150 egyéntől à 8 korona 1200 K — f.
2. 50 a 4 200

272 K f. 3. Tagsági dijakból és pedig:
a) Rendes tagoktól Ott egyéntől

a ti K...............................
b) Pártoló tagoktól 22 egyéntől

à 10 K...............................

34 lapra à 8 K 
1.) Előfizetőktől :

1. régi hátralékokból . . 4-58
2. folyó évi dijakból . 1077 „

1 • ! 11 • a i i > s
: ! ¡agy lio¡iiogassz<-mi plébános (Küz-

-dvs 190s- fr-i-r. 13.. 7. sz.), a rendes 
: • ; p- -î.g v hunytak : Péter József
- . : - a - -j.- - ¡.lei a:-'.'- (Ko m. llM)8. 3. Pártoló tagsági dijakból . .

540 K — f.

200 K f. 220 „ —
4. T a k a r e k p é n z t a r i betétek k 

m a t a i b ól és |> c d i g :
a) Alaptőke kamatából
b) Forgalmi töke kamatából .

5 . i". - V a : t r r é s z Antal gyér 4. Rendes tagsági dijakból: 
•g\ . : t v. • i%. -z. A í i» e r t Ferenc nv. fögim

inar «•> Rar d u c z István koz
244 K1. régi hátralékokból .

2. folyó évi dijakból . . 586 „ — „
t-i p ; - Iv'/m. l!tu>. aug. ti. 32. sz.). 5. Takarékpénztárból ki vetetettés

Mi •i'.y;:;- kát kegyeleles megemlékezésünk ki 
: t - :_■ k;-a. vgyvM-krö! részletes életrajzi vá- 

z r.:— g :n ékezett társulatunk lapja, s 0. Takarékpénztári tőkék kamatai-

55 K — f. 
10 ,

összes levétel: 25Hí K 00 I".
p e d i g :

a) A forgalmi tőkéből
_”

360 K — f.

B) Kiadás.in u.u-t v.-.r tagtarsainknak. a katholikus
Ilonáinak áldjuk jámbor em­

léket.

hói és pedig:
a) Az alaptőke kamata
b) A forgalmi töke kamata

41 62 f. 
22 50 f.

1. A „Közművelődés“ eimii lapért 
52 hétre à 4-5 korona . . 2340 K — f.

130 „ — „2. Egyéb nyomtatványukra és 
költségekre

Így ívhat meghalt 6 tag. belepett 5 új tag, 7. Adóslevélre törlesztetett . .
• y Benedek. G e g ö Simon. g Múlt évi készpénzmaradvány 

I» u tï e k Janos. I’e t e r János es Felcser
u. m. : K ö n t z 250 ., —

4478 K 09 f 3. Előre nem látható kiadásokra 250 .. —
15 _ 34 „

összesen :
Mik:--.» : a pénztár ügyeinek rendezése miatt né­
hány volt tag a társulatból ugyan nem lepett 
ki. csak egy ideig elmaradt, igy 1908. végével 
a tag--k szama volt: alapító 10. tiszteletbeli 4, 
pártoló 22. rendes 87, előfizető 106.

Mindezen számok pedig azt mutatják, hogy

összesen : 2840 K - - f. 
A bevételből leütve a kiadást 2516 Ix 00 f. 

Mutatkozik lulkiadás :
A közgyűlés a költségvetést, mivel az reális, 

egyhangúlag elfogadja.

B) Kiadás:

323 K 01 f.1. A „Közművelődés" című lapéit 
Papp György nyomdásznak

2. Ugyanannak meghívókért, fel­
hívásokért, utalványért és egy 
évi lap bekötéséért ....

2385 K — f.

Utoljára maradt a társulat több tisztsegé- 
» » nek betöltése. Közfelkiáltással megválasztották

betétetett a szerkesztőség tagjait es pedig a Közművelő­
dés felelős szerkesztője lett : S o ó t h y Gyula 

430 K — f. szentszéki tanácsos, lelkiigazgató; a szerkesztő 
600 „ — „ bizottság tagjai : Héjjá Kálmán szentszéki

a katholikus sajtó pártolása az erdélyi része­
ken 19os. végéig csak ólomlábon járt. A 340 
tagból .¡Hó világi papságnak alig fele veszi a 3. A takarékpénztárba

és pedig:katholikus lapot, azután amint a társulat tag 
jair.'l közölt számok igazolják, ezen sajtópár- 
toluknak ismét körülbelül csak a fele tagja a 
társulatnak. A 101 tagból álló szerzetek közül 4. A takarékpénztári betéti kamatok tanácsos, egyházm. pénztáros, Péter János 
olyan kevesen érdeklődnek az erdélyi katholi­
kus sajtó iránt, hogy a számukat nem is köz­
löm. A katholikus tanítók közül, bár egyesüle­
tüknek hivatalos lapja a Közművelődés, azután - 
meg leszállított áron is kapják, csak igen ke­
vesen hozatják : az. előkelő státusi tanári ren­
dek :s messze elmaradnak a státus ügyeit is 
szolgáló katholikus sajtó támogatásától. A ka- 
thoikus világi elemet meg, úgy látszik, gyengén 
: zditjak az. illetékes tényezők az érdekeit 
egyedül őszintén szolgáló sajtónak pártolására.

Melyen tisztelt Közgyűlés, ilyen a közel- 
• i?i.ak a képe. De az izmosodó jelen már 1- Készpénzben

a) Az alaptőkéhez . .
b) A forgalmi tőkéhez .

dr., Király Gáspár és K á r p i s s Jánostőkésítésé és pedig
41 K 62 f fögiinn. tanárok. A megüresedett alelnöki tiszt­

ségbe megválasztották egyhangúlag Csórni 
Béla dr. nyug. fögirnn. tanárt, a múzeumok és 
könyvtárak országos főfelügyelőségének régé­
szeti szakmegbizottját. A belső választmány 
tagjai lettek: B a 1 á s Endre dr. pápai kama­
rás, papnev. int. rektor és Z I a m á I Ágost 

” fögirnn. tanár. A külső választmányba pedig 
heválasztattak : T a m á s Dávid osdolai espe­
res-plébános és Fejér Imre vármegyei szám­
vevő. a pro eccl. et pont. pápai érdemj. tul.

a) Az alaptőke kamata
b) A forgalmi tőke kamata 
Vegyes apró kiadásokra és

pedig: levelezésekre, új tagok 
gyűjtésére, pénzgyűjtőnek 

6. Pénztári maradvány mint 
egyenleg...............................

22 „ 50 „

43 „

919 „ -
összesen: 447S K 09 f.

Vagyoni mérleg ífXfS. év végén.

010 Ix 00 f. Segesvár.
: rcrm insugarat áraszt a jövőre, mert 2. Alaptőke a gyulafehérvári ta-
. /•••'. év ekjével már megindult azon egészsé- karékpénztárban 7oOl. számú 
g ~ áramlat, hogy erőinket összefogva tegyük betéti könyvben 1000. január 
: ¡ggetlen hatalommá, avassuk vezető tényezővé

A választások megejtése után tárgyalták 
még a nyomdásszal kötendő szerződésnek és 
az irók jutalmazásának ügyét, mely utóbbi in­

hó 1-től járó 5o o-os kamattal 1083 „ — „ ditványt az elnök terjesztette elő. A közgyűlés

5-ik szám.Közművelődés4.
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érdemes Íróknak esctröl-esetre való Konc z v á c s Mihály, Proku
eslyén Mózes, S o ó tató irt egy érdekes díszmunkát : X. Fiús 

Gáspár, 'fakó János, T a m á s Dávid es pápa élete. Nagy ügyességgel és írói ér-

— P. (-zaieh Gilbert római magyar gyón-az arra
megj utal mazása t anyagi helyzetünk kellő lukin- pék Sámuel, 
tét bevételével a választmányra bízta.

Kinők végül a jegyzőkönyv hitelesítésére Varga Sándor. A társulat összes tagjainak dekes fordulatokkal vezeti szent Atyánkat szü­
letésétől kezdve a pápai székbe : gazdag képek 
tarkítjuk az érdekes eletreirást. Ajánljuk meg­
rendelésre. Fűzött példány 6 K., díszkötés 12 
K. bérmentve ily cím alatt : Róma, F. Scossa 
cavalli 14Ô.

1 m e t s F. Jákó, Kovács Lajos és Csűrni névsorát is közelebbről közölni fogjuk. 
Róla dr. tagokat kérte föl és a sikerült közgyű­
lést zajos tüntetés közt déli 3 il órakor be- — Az Epilepszia (nyavalyatörés) gyógyí­

tása. A világ legkiválóbb orvosai szüntelenül 
fáradoznak es kutatnak újabb és újabb gyógy­
módok után az emberiségre súlyos átokként 
nehezedő betegségek ellen. K betegségek talán 
legborzalmasabbika az Epilepszia. K bajban 
szenvedőknek vigaszul szolgálhat azon értesü 
lésünk, mely szerint egy magyar orvos e be­
tegség ellen új és hatékony módszert, — amely 
már külföldön is méltó elismerésben részesült, 
— alkalmaz gvógysikerrel. Ez orvos a Ruda- J 
pesten, Nagy korona utca 18. sz. alatt lakó dr. 
Szabó B. Sándor, ki készséggel nyújt felvilágo­
sítást mindazoknak, kik gyógyító módszere se- ! 
géiyével e súlyos bajtól szabadulni óhajtanak.

zárta.
Ezekben igyekeztem adni ezen lelkesen le­

folyt közgyűlésünknek képét, melynek már han­
gulata is biztató előjele a jelen eredményesebb 
munkásságának, egységes akarata pedig szilárd 
záloga az erdélyi katholikus sajtó már el köze­
ledő szebb jövőjének.

— A Gyulafehérvári Katii. Legényegye­
sület f. év február hó 7-én vasárnap az Európa 
szálló nagytermében tánccal egybekötött színi- 
előadást rendez. Színre kerül : A nagymama. 
Színmű 3 felvonásban. Irta Csiky Gergely.

— A központi oltáregylet folyó hó 7-én 
az irgalmas nővérek templomában szentségimá- 
dással egybekötött istenitiszteletet fog tartani. 
Az ünnepélyes misét 10 órakor Ujfalusi József 
dr. székesegyházi apátkanonok celebrálja, dél­
után négy órakor pedig Vass Albert dr. theo-

Ixúrjiiss János, 
titkár.

HÍREK.

logiai lanár prédikálni fog. Ezzel kapcsolato- 
— A nagyszebeni kath. legényegylet ja- san megemlítjük azt is. hogy az Oltáregylet liz

miár 24 én új egyesületi zászlót avatott lel. A éves fennállása örömére a nagyböjt folyamán
jenek a vidéken a közvetetten befolyásuk közadakozásból beszerzett szép egyleti zászló műsoros estélyt szándékozott rendezni s erre
alatt lévő helyi katholikus társadalomra megáldasa a délelőtti isteni tisztelet alatt tör- nézve pályateteleket tűzött ki. Négy pályamunka
kedvezően halni az irányban, hogy tár- tént, mely alkalommal Hohenlohe Károly Egon érkezett be, melyek bírálatra kiadattak. Az iin-

erdélyi katholikus herceg plébános úr őföméltósága megragadó nepély azonban részint
ékesszólással beszelt arról, hogy mire figyel- s7-inl az igazgató távolléte miatt az őszre n m ad.

— Repedések az aszfalton. Városim .ban

— A külső választmány mélyen 
tisztelt tagjait nagyon kérjük, szivesked-

az idő rövidsége. ré-íiilatunk ős vele az
sajtó pártolása mennél inkább terjedjen 

ezzel társulatunk meg annak hetilapja
mezteti a zászló az egylet tagjait és mit kivan
a zászló tőlük ? Ugyanaznap este a „Társaság- a nagy Ifi 20 R. fokos hideg miatt, az as/!.üt­

meiméi több áldozatrakész támogatót és |ulz- óriási termét zsúfolásig betöltötte a kő- járdán egv két centiméter széles repedések k.-- 
meimél lelkesebb munkatársakat kapjon, zönség; köztük kegyelmes asszonyunk Hohen lotkeztek. Oly jelenség ez, aminőt eddig m g

nem tapasztaltunk.— Személyi hír. Fiispök úr őnagyméltó- lohe Konrádné ő fő mél lósága, plébánosunk an- 
sága múlt hó 20-én az esteli vonattal Buda- gyali lelkű anyja, hogy a 12 pontból nagy 
pestre utazott ; 30-án részt vett a püspöki kon- ügyességgel és változatossággal egybeállitott mű sülét“ 1909. évi január hó 31-én Szekelypctö- 
ferencián. melyen Va szarv Kulozs hercegprímás sort meghallgassa. A helyben állomázó 2. ez falván (saját házában) pénztára és részben a 
, ¡„ökleié alatt, a püspöki kar foglalkozott a red zenekara ; a helybeli testvéregyesületek kö-; Dél-olaszországi károsultak javára műkedvelői 
kongnia-ja vaslattal, a hittanároknak a fizetésükre zül : az „Eintracht“ és a Magyar ön képző ipa- ; előadással egybekötött láncmulatságot rendezett, 
vonatko/o kérvényével, több tanügyi kérdéssel vos egyesület énekkara, a zene és énektudo- Színre került : .,A képviselő úr.“ Bohózat, három

Hiányáról hires Resch-családnak négy tagja felvonásban.

— A „Székelypetöfalvi Ifjúsági Egye-

és kérvénnyel.
Resell R. helybeli kántor énekiskolájának tagjai — Mikor a román katonának újéve van.

f mind közreműködtek az estélynek igazán mű- predeál közelében, a Kiságon több magyar mun- 
athe- élvezetet nyújtó sikerében. Szűnni nem akaró ká5 dolgozott, még pedig magyar területen.

Személyzetiek. C s á n y i K a m á n
gwrgyó.'zentmiklósi és A utal J z s e 
csikszentgyörgyi káplánokat kölcsönösen
lyezlék ; S z ö c s A I b et I újmisés papot karcfalvi, laPsvlhar juűdmazla az egyes pieeckcl, knlo- Munkaközien a szomszédos oláh helységből,

nősen a Reseh-fivérek állal előadott és Bár- Hralocsárúl, az olt tanyázó oláh katonák hát­
úi. dosy Olivér kisasszony által zongorán kisért 5zor átlőttek a magyar területre s e lövések

magyar népdalokat. A fiatal védnökhelyettes közül az egyik el is találta Rap Tódor famun-
és herceg plébános ékesszóló és rokonszenves kAst. A hivatalos eljárás megindult s kiderült, 
hangon beszélt a legalkalmasabb I hómáról, a hogy a lövéseket valóban az oláh katonák let- 
muukáról. Arról, hogy mily óriási haladást kö- ,,;k akik aztán azzal védekeztek, hogy ők csak 
szűnhetünk a munkának és ha még sincs áldás román újévi szokásból lövöldözlek, 
rajta, azt annak tulajdoníthatjuk, hogy nem Is-

I. c s t y á n József volt nevelőt pedig nagy­
szebeni káplánná nevezte ki a kegyelmes L
jasztor.

— Gyertyaszentelő Boldogasszony ünne- 
pén a gyertyaszentelés szertartását és az utánna 
következő nagy misét, a szikesegyházban l j- 
íalusi József dr. apát-kanonok végezte, a nü- 
V. ndék papság assislálása mellett. — Az iszákosság elleni szerek kizárása

tenne! kezdik és végzik a munkát és nem az 
Az erdélyi rom. kath. irodalmi tál - » dicsősége a végcél, hanem a pénz, a mám 

sulatnak tisztviselői és v a 1 a s z t m á n y i

a postai szállításból. A belügyminiszter a hor- 
vát bánnal egyetértöleg a G. Loslev berlini eég

tagjai az UML évben a következők: a társulat fleLÍS « I ^ A** «T*
... , ... , ■ : I , . I, v galld d lelkes s¿d'dKdt az 0nasl KOZOnS g : londoni cég által „Cozapor" néven forgalomba

íovedoje dr. székhely A1 J ‘ . öt- SZÜm,Í nem akarú la|,STlharral Jutalmazta me«! hozott az iszákosság ellen hirdetett szereknek,
Karoly gróf \. b. t. t., eidel\i püspök ur a ke(]ves fiatal szónokot. A műsor befejezte után 
ónagyinéltósága; tiszt, elnök: Imets E. Jáku t-nc kövelkezeU> melyből a nagyszámú ifjúság 
apátkanonok ; elnök : P ú 1 Antal, álelnök. derekasan kivette részét. A fényes ünnepély 
Cser ni Béla dr., titkár : Kárpiss János, ¡ renfiezgSe az egyesület új vezető elnökének, 
pénztáros: Kóród y Imre, pénztári ellenőr: Uz.lr Béla s lelkész úrnak az érdeme részben,
K irai y Gáspár ; a „Közművelődés“; me]|ettle me„ Millier és Resch karnagyoké, 
felelős szerkesztője : S o ó t h y Gyula, a szer­
kesztő bizottság tagjai : Héjjá Kálmán, P é-
t e r Jándos dr., Király Gáspár és K á r- irodalmi társulatba legutóbb rendes tagoknak 
P i s s János. — A belső választmány tagjai : beléptek : Stein ha uer Ferenc esperes-
T a m á s i Aron, G e r g e I y Ignác. Z. o- plébános Erzsébetváros, lovag F a e b r e ti- kedelemügyi miniszter az 
mora Dániel, K o v á c s Lajos, K ó r ó d y teil Henrik állami főgimnázium! rendes tanár távírda hivataloknál a vasárnapi munkaszünetnek 
Péter dr., Hálás Endre dr., Zlamál Erzsébetváros és Pál Kálmán plébános Hosz- a naptárban piros betűvel jelzett összes ünnep- 
Agost, Fejér Gerti dr. és Rak József. — i szúaszó ; Héjjá Kálmán szentszéki tanácsos, napokra való kiterjesztését rendelte el. Ezen 
A külső választmány tagjai : Balás Fe-1 egyházra, pénztáros pedig előfizetőből rendes rendelet értelmében tehát vasárnap, továbbá (újév 
rene, Bálint h György, Il á I i n t b László, j taggá lett. Midőn az új tagokat szives belépő- napján. Iiusvét hétfőn, áldozó csütörtökön, ur- 
II á n d i Vazul, Baráczy Albert. Bil i nszky sük alkalmából őszinte örömmel üdvözöljük, napján, pünkösd hétfőjén, karácsony első- es 
Lajos, Butyka Sándor, Csató Ferenc, egyben kérjük, hogy társulatunk pártolásának másodnapján, április hó 11-en és augusztus hó 
Erős József, Fejér Imre, Fejér Manó, | eszméjét terjeszteni és irodalmi munkáikkal 20-án) ajánlott leveleket csak délelőtt 11 óráig 
Ferenc z y Károly, Forster János, K a- társulatunkat meg annak lapját mennél gyak- lehet föladni, míg vasárnap deliran i s az hu- 
•rácson Márton Karácsony József, rabban fölkeresni szíveskedjenek. Illett ünnepnapok délutánjain ajánlott leveleket

tekintettel arra. hogy azok csak a közönség 
félrevezetésére és kizsákmányolására szolgálnak, 
sőt esetleg az egészségre is káros hatással le­
hetnek, a postán való szállításból a magyar ko­
rona országainak területén kizárta. Ehhez képest 
a kereskedelemügyi miniszter utasította a posta-

- Új tagjaink. Az. erdélyi jóm. kath. hivatalokat, hogy fentnevezett szereket a postai
szállításból kizárt tárgyak gyanánt kezeljek.

— A immkaszünet a postán. A keres­
összes posta- és

Közművelődés5-ik szám. o.
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föladni nem lehet. A föl nein sorolt egyéb piros amidőn szakavatott tollal és nem mindennapi gokat Erdélyben, amelyek a V 
betűs ünnepnapokon (Gergely-féle naptár szerint) rutinnal vette kezébe a hazai fürdők eddig se- után prot. pap előtt köttettek, vagy 
délutánjain 4-töl Ù óráig ajánlott levelek is ad- lejtés irodalmának ügyét, produkálván olyat, voltak.

lias V e s t r o
nem

hátuk fel. A posta- és távírda hivatal helyisege aminöt eddig sajnálattal kellett nélkülöznünk 
ezeknél fogva vasárnap es ünnepnapokon del- irodalmunk ezen ágában. A nélkülözhetetlen t¿s a¡.^p pr0 a|c^r kontra. Ha azonban voltak, 
előtt 11 urá ul kezdve zárva lesz és csak del- díszmunka szerkesztője valóban megérdemli a a|.|iur mjnden, a dologhoz értő ember azt is 
után ti óra 20-tól ti óra .’>0-ig tartatik nyiva. legteljesebb elismerést ezen hazafias vállalkozá- tu(jja fl0gy H/ e)S(-, f.,kl>vn meghozott Ítéletek, 
mely idő alatt az érkézéit hírlapok a jelentkező sáért. mert a munka hivatva van arra. hogy a a |^(3teléki védő felebbezései folytán, fokozato­
tt 'kos feleknek kiadatnak. Vasárnap es ünnep- nagyközönség elölt helyes világításban mutassa a|J feJ vitet vén a második, harmadik, sőt eset­
napokon deielótt 11 órától este 9 uráig a táv- be a magyar fürdőket és ezáltal gátat vessen a |ei, m(i(T a rií»«ryedik fokon Ítélő bíróság elé. — 
iratok az emeleten adandók föl, úgyszintén a magyarságtól a külföld fürdőibe és külföldi ás- mjn<jenesetre alapos revi/i-m mennek át. Mivel 
föl nem sorolt kisebb ünnepnapokon délután ványvizekérí kiözömö sok milliónak. - A di z- p0tjjfr nemcsak a köteléki védő ellenőrzi a for- 
4—5 via között az ajánlott levelek is. — E müvet, mely határozott nyeresége irodalmunknak, nn|j (.s anyagi jog betartását: hogyha a kalo- 
h imánus intézkedés mindenfelé közörömet oko ajánljuk figyelmébe minden érdeklődőnek, külö*, es:|¡ érseki föszimtszéki ügyész azt látta volna, 
zott. ahol a postások idegölő munkáját mella nősen pedig azoknak az illetékes köröknek, akik- ||(i(r^. a j0,ralap. amelyen

nefc hivatásuk hazai fürdőink ügyét elősegileni.
„ A díszesen bekötött munka az ország vala-

Ha nem voltak : elesik minden következte-

az I. fokú ¡telet áll, 
ingatag, mert a <v> u a s vest i' o ki nem hir­
detése Erdélyben mint k ü Ion j o g t e r ü- 

mennyi vasúti és hajómikéiben, orvosuknál. ;, e , e „ in<1,;ko|atlall Vlllt slb....akkor ó bi- 
egyletekbe» es nagyobb szállodákban nyer díj- z,mvár:l ,negtámadta volna az. Ítéletnek ez.t a 
mentes elhelyezési. A díszmunkát bárkinek is sel),'../hetó r,.szel De ha ,.z nem történt, s az 

* Megjelent az Lrdrlvi OltHregvvsüIeti ingyen küldi meg a „Magyar Fürdőkalauz' kiadó­
in/’ V. száma, rendkívül gazdag es változatos hivatala. Budapest Eötvös utca üti. 1. 9. 
t ut ilumina!. Szerkeszti Soóthy Gyula papne-

nyolni tudják.

IRODALOM. MŰVÉSZÉT.
ilyen bontó ítéletek minden honimon átmentek : 
akkor res judicata esetével állunk 
szemben.v- iöintezvti lelkiigazgató, Gyulafehérvár. Előfi­

zet e.-u ai egész évre - korona.
* A _Borromeus" hitszónoklati folyóirat 

(G'.'T. előfizetési tira S kor.) XXIII. évfolyama 
nak legújabb, :>-ik számú füzete is értékes tar-

Egy erdélyi pap címere. Ily helyzetben és annyi idó után. arra nézve, 
áruit a nagynevű III. Ince pápa így fejez ki : 
tolerabilius est aliquos contra statuta hominum 
dimitiere copúlalos, quam conjunctos legitime 
contra statuta Dei separare : — a nagy Sinior

(Folytatás, i

A kontroverzia második tanulságos pontja 
talommal jelent meg. az, hogy arra az.én incidentaliter közbeszőtt

* Az Úrökimádns című hitbuzgahni fo- - megjegyzésemre, iogy a néhai Kovács Miklós szavai szerint nsak a végítélet fog dönteni. Mert 
ly irat 1. szám,-, rendkívül dus és érdekes lar- a Lambruschinl féle Instructiót azért nem bír- ekl,en mar '****" csak Isle" lc,iet a blró- És 
latommal jelent meg. E valóban életrevaló fo- dctte ki- merl az ez által kontemplált helvze- ha Huszár Klemér dr- birónak ve,i liU magát és 
ly irat a Központi Oltáregyesület (Budapest. let kedvezőtlenebbnek Ítélte a tényleg fennálló agyha-főbe bigámiázza az eljárt bíróságokat, erre 
IX. kér.. íilöl-ut 75.) kiadásában jelenik meg erdélyi jogállapotnál és emiatt ex titulo "ü"‘ lehet '"ás felelet mint az: difficile est sa- 
s előfizetési ura egy évre csak 3 korona. Ajánl- clandestinltatis. némely házasságok lir-"‘ n0" sfrib.-re! 
jus t. eü fizetőink pártfogásába. Szerkesztő: érvénytelensége deliberállulott. — ajeles Hu- 
Makay Lajos.

Azaz, hogy bizony mégis van. Mert ha nem-
szár dr., a saját tekintélyére tá- csak de nomine volna ő Huszár és nemcsak de 

Második félévre nyit előfizetést a „A is ; maszkodva, méltőztatott Kovács Miklósnak ezt omine volna doktor és ¡ró, hanem felült volna 
Pajta* gyermekiap 22-ik számában. Beszá- a cselekedetet egeszen közönségesén fogás-’a bakra, akár a Kutschker kardinális, akár a 
móló is égy úttal az első félévről, amennyiben nak minősíteni s a később kötött házasságo- Roskoványi püspök parádés írói díszfogatain1), 
gazdag tartalomjegyzékéből tűnik ki. mily sok kát szédületes tekintélyének sújtó erejével via 
változatos, érdekes, hasznos olvasnivalót nyúj- brevissima — b i g a m i ának deklarálni, 
tolt féléven át. Csupa elevenség e kedves la-

ezen a két helyen megtanulhatta volna, hogy 
mi is csak az az i r ó i i 1 d o m és lelki-

Erre egy egészen rövid és száraz nyilat- ismeretesség. Hát ez az. hogy mind a 
pocskának minden sora. erthetö is, miért ra- kozatot adtam ki a való tényállásról : ö azon- kettő kiadta a hires Gömöry-Szent-Miklósy-féle 
jung ért- . gyermeksereg. Most a második fél ban vigasztalhatatlan maradt és uraságod meg- perben hozott I. H. és III. fokú ítéletet a maga 
év kezdeten a ju gyermekek buzdítására való- erősítette öt ebben az ó lelki szárazságában, 
lián legalkalmasabb szülői ajándék a „Kis Paj-

könyvt ben. bárha látnivaló, hogy itt a II. és 
Hát kérem : én abszolúte nem vagyok vi- III. forum a tételes joggal ellentétbe

tás'E Ara egész iskolaévre 6 kor., a félévre gasztalhatatlan es 
febr.--június ,> korona. Megrendelhető: „Kis — csekély tudásom szerint atyáink jóhiszemű lett dönthessen, s bárha dogma, hogy az Egy- 
Pajtás , Budapest. MI., fhökölv-ut 16. ebnen, eljárását jó és helytálló okokkal meg is tudom háznak joga van bontó okokat statuálni, amit 
Mutatványszámokat ingyen küld a kiadóhivatal, védeni.

engedje meg, azt hiszem, helyezkedett, csakhogy a kötelék érvénye mel-

a tridenti zsinaton meg is tett s igv hát ott, 
Uraságod közlése után sincs megdöntve ah0| a T a m e t s i érvényben volt l7bl-ben, 

az a t é n
Tavalyi teijvs évfolyam 4'öt) fill. Diszkötés 2 
kötet 8 kor. hogy Kovács M i k 1 ó s a úgy kellett Ítélni, amint az 1. fórum Ítélt, hogy 

r o instructiót n e m publikálta, { \ a protestáns pásztor előtt kötött vegyes
zete. Ezen tudományos és magas színvonalon Épen csak az indító okokra és arra nézve van házasság semmis:___de mivel a 11. és Ili. fo-
á\ folyóiratot a Szent-István-Társulat elnök- kontroverzia : birliatott-e a ki nem hirdetés
ségének felügyelete alatt s ugyanazon Társulat ténye azzal a joghatállyal, hogy az I n s t r u-

* Megjelent A Katholikus Szemle Ií. fii- O u a s ves

rum pro validitate deliberált 
sem Kutschker, sem Roskoványi nem Írják azt, 
hogy azt a kath. felet a II. és 111. forum birái

azért bizony

költségén adják ki. mint a társulati tagok évi c t i o rendelkezései de facto et de jure nem 
illetményének egy részét. — Nem-tagok szá- léptek hatályba, 
mára előfizetési ára 10 korona. Megjelenik, a 
nyári szünidő (július—augusztus) kivételével, theoriát. 
havonként, összesen tehát tízszer, hatíves fiize-

konkubinátusban való tovább élésre kényszeri- 
X együk sorra először a tényeket, aztán a tették. Az írói lelkiismeretességnek és ¡Idomnak

ez a formája épen csak a Huszár Elemér dr.
Azt, hogy ilyen Ítéleteket tényleg hoztak, speciálítása. 

lekben. A szerkesztőséget illető minden külde- nem onnan tudom, mintha magam olvastam
Azonban tisztázandó az a kérdés is. volt-emeny a szerkesztő nevére a Társulat házába : volna ilyet, hanem olyan nagyállású egyházi 

Budapest, VIII., Szentkirály-utca 2S. szám inté- férfiú szóbeli közléséből, aki egész papi púivá- a n^hai Kovács Miklósnak minden kétségen fű­
zendő: tagdíjak, előfizetések és reklamációk játa Consistorium körében töltötte el s aki mind- ^1 álló jóhiszeműségén kívül tárgyi oka és 
ugyanoda küldendők a Szent-István-Társulat ezt hitelesen tudta-.s olyan időben közölte ve- ! jóhiszemű kritika előtt is helytálló jogcíme 
igazgatóságához címezve.

* A -Magyar Fürdőkalauz“ 1909. II. folyó vitáknak. Sem jól értesültségében, sem 
kiadása szokatlanul disz.es kiállításban, a napok- jóhiszeműségében nincs, nem is lehet okom ké-

a

lem. amikor még hire hamva se volt a most arra' hogY "e hirdesse kl a Lambruschinl-féle
Instructiót ?

Erre a felelet csak az lehet, hogy igenis 
volt s hogy ö teljes kütelességtudással járt el 
és amidőn arra határozta magát, hogy nem hir­
deti ki a római instructióban megadott kivéte­
les jogosítványt,nem alanti indokokból tette 
azt és nem élt semmiféle fogással. Efie-

ban hagyta el a sajtót. Az ügyesen összeáliitott, telkedni a közreadott tények valóságát il- 
könnyen áttekinthető, hézagpótló munka, magyar letöleg. 
és német nyelven illusztrálva részletesen ismer- De hiszen maga az egész dolog roppant 
teli a magyar fürdőket, gyógyhelyeket, nyaraló- egyszerű valami s ha dr. H. E. egy kissé gon- 
telepeket, szanatóriumokat, viz és magángyógy- dolkozott volna rajta. — bizonyára nem siette 
intézeteket, neinkülöinben a hazai ásvány és volna úgy el a maga dolgát. Ugyanis: vagy völ­
gy ugyvizeket. Erdős József, a munka szerkesztője tak olyan bontó Ítéletek, amelyek ex titulo 
igazán dicséretes és sikeres munkát végzett, clandestinitatis annulláltak olyan egyes házassá- de Roskovánv : De Mixtis Matrimuniis.

1) Card. Kutschker : K a t h. EherechL Aug.

ö-ik szám.Közművelődés6.



EzelÖtt Vh*a*'‘ elrontotta a gyomrát, elvesztette 
étvágyát vagy székszórulásban szenvedett 

s ebből kifolyólag gyomorégésé, gyomorfájdalma, vagy 
fejfájása támadt, vagy nagyon elhízott, kénytelen volt 
az undorító ízű keveréket, píllulákat, teákat, vagy keserű- 
vizet használni, melyeket igen gyakran gyomra nem tűrt 

meg s azokat ki is hányta.
MOSt szükségtelen magát sanyargatni, mert az

INDA-CZUKORKA
ize a legkellemesebb, hatása pedig minden eddig létező 
hashajtó és gyomorjavító készítménynél sokkal jobb. 
Nem csak felnőttek, de a gyermekek is igen szívesen 
beveszik s még csecsemőknek is adható. Ha evés 
előtt megeszik 1 vagy 2 darabka Inda-czukrot akkor bár­
mily erős székrekedése is van, azt görcsök es erőlködés! 
fájdalmak előidézése nélkül 1 vagy 2 óra alatt meg­
szünteti. Ha pedig evés után bevesz 1 darabka Inda- 
czukrot akkor gyomra kitünően fog emészteni s étvágya 
hatalmasan fog gyarapodni és székszorulása sohasem 
lesz. Ha gyomorégést, savanyu fel böfögést érez, 1 da- • 
rabka Inda-czukor azonnal megszünteti azt. Azok. kik 
túlságosan elhíztak és karcsúbbak akarnak lenni, egy
bizonyos ideig használják rendszeresen az Inda-czukor- 
kát s rövid idő alatt tapasztalni fogják annak kitűnő j 
hatását. Szóval az Inda-czukor a legjobb gyomorszabá­
lyozó. Minthogy pedig egészségünk alapját a gyo 
rendes működése képezi, mert ez veszi fel a táplálko­
zásra szánt ételeket és italokat s azokat megemésztve 
vér alakjában a testbe juttatja, azért használjunk állandóan 
Inda ezukorkát s akkor gyomrunk mindig rendben lesz.

KAPHATÓ MINDENÜTT!
Ára 1 tekercsnek (10 drb) 40 fii.

Készíti : Balázsovlch Sándor sepsiszentgyörgyi Ko- 
gyógvszertára és székelyföldi gyógytermékeket fel­

dolgozó szaklaboratóriuma. SEPSISZENTGX ÖRG1.

Középponti raktár: Bpest, VIII. József-u. 35—37.

runa

Alapittatott 1840-ben.
1890-ben állami ezüst-
éremmel kitüntetve. :

Honig Frigyes
cs. és kir. szabadalmazott

haranggyár, ARAD, 
Rákóczy-utca 11-28.

Ajánlja a hangoknak elö- 
revaló meghatározásával

saját találmányú cs. és kir. sza­
badalmazott harangjait, melyekkel 
igen tetemes súly és ármegtakarítás éretik ei, 
p. u. egy ilyen szabadalmazott 200 klg. su \u 
harang hangja egy más régibb szerkezetű 400 
klg. harang hangjával egyenlő.

A legújabb ingó rendszerű for 
gatható vasharang felszerelést, melv k 
a tornyot nem rázkódtatják. járásuk oly köm- 
nved. hogy egy gyermek is több harangot 
húzhat egyszerre.

Régi harangoknak ilyen forgatható könnyen húz­
ható vasszerelésre való átalakítását. — repedt haran­
goknak ujravaló öntését vagy csekély fel ül fizetés 
mellett való becserélését.

Tiizmeotes és szilárd vasbarang-állyányokat.
Több évi szavatolás. Kedvező fizetési feltételek.

Képes árlapot és költségvetést díjmentesen küld.

A népiskola tananyagának tantárgyan­
kénti beosztására szolgáló

Részletes Tanterv- 
nyomtatvány ~

i

(sajtó alatt): vagy az osztályonkénti feldol­
gozásra használható

Tananyagbeosztási 
nyomtatvány=
a miniszteri és külön a róm. kath
tanterv szerint készült füzetekben megren­
delhető a hat vagy bármelyik öt oszt. szám. 
postadijjal együtt 2 kor., négy oszt. 1.80, 
három oszt. 1.(50, két oszt. 1.40, egy oszt. 
1 korona elöleges beküldése mellett
GYERKES MIHÁLY ig. tanítónál

Székel yudvarhely.

A szerkesztő és a titkár üzenetei.

S. /•". és /. /•'. //. Krzsébrt v.iros. K. IIo^szti­
ns zó : A rendes tagságról szóló okleveleket és az alap­
szabályokat megküldtük. Hazafias üdvözlet !

¿>’. Gv. Mernii : A szerkesztőség ügyét így sikerült 
elintézni. Remélem, a levelet meg tetszett kapni. A köz- 
_vülésből szívélyes üdvözlet és sok jó kívánat !

.1 tiszt. Kupién urukhoz fordulunk és kérjük, 
fogy a vidékükön megtörtént közérdekű eseményeket 
röviden, hacsak egy levelezőlapon is írják meg lapunk­
nak. ügy levelezőlap nem ad sok dolgot és nem is 
drága. Gondolják meg, hogy ezzel a kedves szolgálattal

is
ii W W ^ H "W I# V

4I41, -ál, JAYH, rS, Mvm.

Közművelődés5-ik szám. 7.

lévői Öt csak olyan ember vádolhatja me". ¡ a katli. világsajtónak munkásaivá lesznek ; hát ez nem 
akineK feneketlen tudatlansága mellett egyben ¡ nemes Eondolat. nem fölemelő érzés ! ?

T. D. Osdola és F. /. Segesvár. A válaszmányi j 
tagságról szóló értesítést megküldtük. A lapban mielőbbi j 
viszontlátást kérünk.

Xádai I. Kereszthely. Kossuth szobor bizott­
ság Kolozsvár. Csakis a hozzánk beküldött könyvekről 
hozunk ismertetést. Előttünk ismeretlen műről sem jót, 
sem rosszat nem mondhatunk.

Többeknek. Társulatunk tartalmas közgyűlésének 
jegyzőkönyve, lapunk jelen számában több tért igényel, 
miért is a beküldött kéziratokat csak a következő szá- 

1 mokban fogjuk hozni.

mérhetetlen az arroganciája is.
Következik a bizonyítás.

(Folyt, küv.)

SIMON LÁSZLÓ
orgona és harmonium készítő

KOLOZSVÁRT, JÓKAI-ÜTCA 5. sz.
Elvállalok bármily kivitelű új orgona ké­

szítést, átalakítást, kibővítést és hangolást, 
valamint iskolai harmonium készítést.

Továbbá oltár és szószék fölé koronákat 
jótállás melletl szilárd anyagból és a kitűzött 
időre pontosan elkészítve.

Sz'ves pártfogását kéri 
mély tisztelettel Simon László

orgona készítő.

FLEISCHER JÁNOS
(Keresztény katholikus cég)

egyházi ruha és reverenda-szabó
PÉCS, Ferenciek-u. 9.

Évek hosszú gyakorlata képesít a legjobb 
szabású, minőségit és finoman kidolgozott reve­
rendák és cimádák, papi civil öltönyök
előállítására.

Üzletemet első sorban

egyházi ruhák
készítésére rendeztem be. Mindennemű egy­
házi ruhák i casulák, pluv ialék. velumok, bal- 
daehinumok, mínisztráns ruhák, zászlók, lobogók, 
karingek, álbák, kehelyruhák stb. készíttetnek.

Nem kell sem Budapestre, sem Becsbe menni. 
Üzletem versenyképes minden pesti vagy bécsi 
céggel úgy szabászat, mint ár és minőség 
tekintetében. Tessék meggyőződni róla.

Egyházi ruhák javítása olcsón ésójl 
közzsyöl telnek.
f Költségvetés, árjegyzék ingyen. | 
■ —: Személyesen is megjelenek — ■
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Intenciós könyv. Az élet értéKc és jelentősége.
(Liber intentionum.)

A szentmisék naponkénti folytatólagos végzésének ki­
mutatására szolgáló rovatos könyv akár egyes áldozá- 
roknak, ad personam, akár nagyobb egyházak vagy 

szerzetestestületek sekrestyeigazgatói szárnál a.
Ára 1 kor. 60 fillér, portómentes küldéssel 2 korona. -

Bilczewski József lembergi püspök körlevele a közép­
iskolai tanulókhoz. Ford. Jzpomi János, fögimn. tanár.

Ára 20 fillér.

A gyermeket; házi neveléséről.
írta: Bálinti György.

Papi nyugdíj könyvecske. Ára 20 fillér.
Ära 10 fillér.g iLelkész! hivatali nyomtatványok, püspöki, esperesi, lelkész! czim- 

mel nyomtatott levélpapírok, levélboritékok stb. stb. nagyraktára.

Kiadja az Erdeiéi Romai Katholikos Irodalmi Társulat. Nyomatott Papp György könyvnyomtató intézetében.

í)-ik szám.Közművelődés8.
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Papp György kóippnd* GyulafehérvárH
! Legújabb könyvnyomda Alsofehervármegyeben.

Szállítója és nyomtatója :
a Nagvméltóságu és főtisztelendő erdélyi püspöki hivatalnak, a gyulafehérvári ev. ref. esperesi hivatalnak, az 
Erdélyi rom. katfr Irodalmi Társulatnak, a Gyulafehérvári rom. kath. főgimnáziumnak, a Gyulafehérvári kir. tör­
vényszéknek és kir. ügyészségnek. Gyulafehérvár sz. kir. város tanácsának, a Gyulafehérvári takarékpénztár rész­
vénytársaságnak. a Gyulafehérvári népbank részvénytársaságnak, a Gyulafehérvári ..Julia" takarékpénztár részvény- 
társaságnak, a Gyulafehérvári püspöki elemi és polgári leányiskolának, a Gyulafehérvári állami elemi és Gyula- 
fehérvári iparos és kereskedő tanoncziskolának. a Gyulafehérvári kir. közjegyzői hivatalnak, az összes ügyvédi 
irodáknak, a gyulafehérvári és vidéki nagyobb kereskedő czégeknek. a Gyulafehérvári „Johanna- gőzmalomnak, 
a Zalatnai állami kőfaragó és kőcsiszoló ipari szakiskolának, a Zalatnai takarékpénztár részvénytársaságnak stb. 

és az erdélyrészi róm. kath lelkészi hivatalok egy nagyobb részének.

AA a 4 a 4 Állandó kiadványai: # # ####

Erdélyi Oltáregyes. Lapfl
i

ü KÖZMŰVELŐDÉS Gyulafehérvári Hírlap
Politikai, társadalmi, rk vallasirodaimi es szep- 
* * * * irodalmi heti közlöny. * * * *
Az érd. róm. Kath. irodalmi Társulat 

tulajdonában,
XXX-ik évfolyam.

Az oltaregyesuletek hivatalos közlönye. V. évfolyam.

jtfegjetetiiK füzet alaKban haVonKnt egy­
szer Kel nyomtatott ¡V terjedelemben.

Politikai, társadalmi, szépirodalmi és kozgazdasagi 
****** hetilap. ******

- - - - - - - $aját tulajdonában. - - - - - - - -
XXVI. évfolyam. Előfizetési ára egész évre 2 korona.r̂ E nyomdában jelentek meg továbbá és kaphatók a következő művek : J

PÜ5FÔKME6YE1 ZSINAT.
írta: Förster János, szentszék tanácsos.

Hárumszáztizenkét surfin nyomtatott oldalon tájékoztat ezen. az olvasó külön észrevételeinek feljegyzésére szolgáló 
margóval ellátott vaskos füzet a megyei zsinat megtartásának módjáról és szükséges előkészületeiről, az erdélyi 
speciális viszonyok tekintetbe vételével, a következő tartalom-jegyzék szerinti sorrendben : Előszó. — A zsinatról 
általában. — Megyei zsinat Erdélyben 1822-ik évben, 
előkészítése, — összehívása, — helye és ideje, 
leírása.1 A kolozsvári 1848. évi zsinat. (?) — A megyei zsinat

tagjai, — hatásköre. — tisztviselői. — A zsinati ügymenet 
A prédikálás. hitoktatás. — A szent­

ségek. — A keresztség. — A bérmálás. — Az Eucharistia. — A bűnbánat Az utolsó kenet. — Az egyházi 
rend.

A zsinat tárgyalási anyagáról. — A hitigazságok hirdetése.

A házasság. — A papság tökéletes élete, 
lem. A zsinat egyéb teendői. -— A szerzetesek ügye.

A pap háztája. — Testületi szel- 
A hivő nép erkölcsi nevelése. — A hivatalos ügy-

A testületi tisztesség.

kezelés. — Az egyházi bíráskodás. — Zárószó.
A füzet ára 2 korona, érmentes küldéssel 2 kor. 20 fillér.


